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1. ВЪВЕДЕНИЕ 

С разработването на Интегрирана информационна система (ИИС/Системата), 

Българската народна банка (БНБ) поставя началото на дългосрочен единен подход на 

управление на информационните потоци към и в БНБ, базиран на интегрирано управление на 

информацията чрез създаване на единна входна точка и единно хранилище на данни на 

институционално ниво, както и да отговори на изискванията за информация на Европейската 

централна банка (ЕЦБ), Европейския съвет за системен риск (ЕССР), Единния надзорен 

механизъм (ЕНМ) и Европейския банков орган (ЕБО). Наред с това, Системата трябва да 

осигури предоставяната понастоящем информация от Централния кредитен регистър (ЦКР) 

относно задлъжнялостта на кредитополучателите.  

 

2. АВТОМАТИЗИРАНИ УСЛУГИ ЗА КРЕДИТНА ЗАДЛЪЖНЯЛОСТ 

Автоматизираните услуги за кредитна задлъжнялост, предоставяни от ИИС на БНБ, 

осигуряват възможност за интеграция на системите на отчетните единици чрез приложно-

програмен интерфейс (API), използващ протокол за сигурна комуникация и поддържащ 

автоматизирано изпращане и обработване на електронни заявки за стандартизирани 

административни услуги.  

2.1. ДОСТЪП ДО АВТОМАТИЗИРАНИ УСЛУГИ 

Достъп до автоматизираните услуги се предоставя след подаване на попълнено 

заявление по образец, одобрение от страна на БНБ, обмен на необходимите сертификати 

между отчетната единица и БНБ, извършване на настройки и интеграция на системите с достъп 

до реални данни.  

При използване на автоматизирани услуги, предоставяни от ИИС, автентикацията се 

осъществява посредством сертификат, издаден от ДУУ на съответното юридическо лице. 

Сертификатът следва да удостоверява идентичността на сървъра, от който се изпращат 

заявките към ИИС. Системата на БНБ извършва проверка за съответствие на ЕИК на 

юридическото лице, съдържащ се в полето Subject на използвания сертификат. При заявяване 

на достъп до услугата, ползвателите следва да предоставят статичен IP адрес, от който ще се 

осъществяват заявките към ИИС. 

2.2. УСЛУГИ ЗА ПОЛУЧАВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ ЗА КРЕДИТНА 

ЗАДЛЪЖНЯЛОСТ 

Предоставят се следните услуги за получаване на информация за кредитна 

задлъжнялост:  
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- За изпълнение на справки в асинхронен режим: ECR_Inquiry, ECR_Result, 

ECR_List. 

- За изпълнение на справки в синхронен режим: ECR_Inquiry_Sync. 

3. ОПИСАНИЕ НА АВТОМАТИЗИРАНИТЕ УСЛУГИ ЗА КРЕДИТНА 

ЗАДЛЪЖНЯЛОСТ 

Автоматизираните услуги за кредитна задлъжнялост са реализирани чрез приложно-

програмен интерфейс (API), чрез Web услуги, описани съгласно спецификацията OpenAPI. 

Комуникацията между системите се осъществява по защитен протокол HTTPS, като обменът 

на данни се извършва в JSON формат. 

Спецификацията на приложно-програмния интерфейс, описана във формат OpenAPI 

YAML може да бъде изтеглена от ФИННЕТ, секция Интегрирана информационна система. 

Услугите дават възможност на всяка институция, имаща достъп до тях, чрез собствена 

система (система-клиент) да ползва справки за кредитна задлъжнялост на лице, изготвени от 

система на БНБ (система-сървър) без човешка намеса. Стандартната последователност на 

действията за изпълнение на една такава справка не зависи от избрания подход и е следната: 

 Системата-клиент подава към системата-сървър запитване за справка (inquiry). 

 Системата-сървър обработва запитването и изготвя резултат (result) – поисканата 

справка или отказ. 

 Системата-клиент получава от системата-сървър резултата от запитването. 

Всяко запитване се идентифицира чрез уникален идентификатор (inquiryId),  който се 

генерира от системата-клиент, а впоследствие се използва и от двете системи. Системата-

сървър ще откаже приемането на запитване с идентификатор, използван по-рано за запитване, 

несвързано с текущото, като в този случай отговорът ще съдържа предварително дефиниран 

код за грешка. Информация за подадените запитвания и статуса им следва да се съхранява и 

от двете страни, като минимум за следните цели: 

 Периодично изготвяне от страна на БНБ на фактури за разплащане за ползваните 

услуги и валидация на тези фактури от страна на институцията, използвала 

услугите. 

 Поддържане от страна на институцията на специален регистър за извършените 

проверки (по чл. 56, ал. 14 от ЗКИ) и контрол на този регистър от страна на БНБ. 

Интерфейсът позволява извършването на справки за кредитна задлъжнялост в два 

режима – асинхронен и синхронен. 

3.1. АСИНХРОНЕН РЕЖИМ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА СПРАВКИТЕ 

При асинхронния режим на работа се използват отделни услуги за подаване на запитване 
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и за получаване на резултата от него. 

Чрез услугата ECR_Inquiry системата-клиент подава запитване, което системата-сървър 

приема за асинхронно изпълнение. 

За всяко запитване системата-клиент избира ниво на приоритет, според това колко бързо 

иска то да бъде обработено. Запитване с най-висок приоритет се тълкува като искане за 

“незабавно изпълнение“ на съответната справка. 

Системата-сървър стартира обработката на запитванията с по-висок приоритет преди 

тези с по-нисък приоритет. В рамките на едно и също ниво на приоритет запитванията се 

обработват в съответствие с реда им на подаване, но равнопоставено за всички институции, 

подали  такива запитвания. 

Чрез услугата ECR_Result системата-клиент проверява и получава на резултата от вече 

подадено запитване за справка, както и може да оттегли запитване, което все още не е 

обработено. 

В случай че резултатът от запитването не е готов, услугата следва да се извика отново. 

Докато запитването не е обработено, то може да се проверява многократно. Системата-клиент 

може да прекрати опитите да получи резултат от дадено запитване по собствена преценка. За 

целта трябва при поредната заявка за проверка да вдигне флага за оттегляне на необработено 

запитване.  

Услугата ECR_List допълва двете описани по-горе услуги, като позволява на системата-

клиент да получи актуални списъци на активните запитвания за справки от системата-сървър. 

Активни са запитванията, които са подадени, но все още не са обработени и тези, в резултат 

на които вече е изготвена справка, която все още не е изпратена на системата-клиент. 

3.2. СИНХРОНЕН РЕЖИМ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА СПРАВКИТЕ 

За изпълнение на справките в синхронен режим се използва само услугата 

ECR_Inquiry_Sync. 

Чрез тази услуга системата-клиент подава ново запитване за справка за кредитна 

задлъжнялост за лице  и получава в отговор резултата от запитването. 

Тук няма възможност за избор на приоритет – на запитването автоматично се присвоява 

най-високия приоритет, т.е. справката е за незабавно изпълнение. 

Първо, запитването се регистрира (подобно на услугата ECR_Inquiry). След това се 

изчаква изпълнението му за определен срок, отговарящ на очакванията за „незабавно 

изпълнение“ (примерно 1-2 минути). Ако обработката на запитването завърши преди 
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изтичането на този срок, се връща резултатът от запитването (както от услугата ECR_Result). 

А ако срокът изтече и запитването все още не е изпълнено, то автоматично се оттегля. 

Услугата ECR_Inquiry_Sync ще бъде налична за период от поне шест месеца, за да се 

осигури достатъчно време на всички потребители да адаптират своите системи и процеси без 

прекъсване на услугите. 

3.3. НАСОКИ И ПРЕПОРЪКИ 

Описаните тук насоки и препоръки следва да се вземат пред вид при използването на 

приложно-програмния интерфейс, реализиран чрез услугите. 

Генериране на идентификатори в UUID формат: При генерирането на уникални 

идентификатори в UUID формат (като напр. InquiryId) системата-клиент трябва да прилага 

алгоритъм, съответстващ на изискванията, дефинирани в IETF RFC 9562/RFC 4122. 

Системата-сървър ще откаже приемането на идентификатор за нов обект (напр. ново запитване 

или ново обръщение), ако същият идентификатор е използван по-рано за друг обект. 

Честота на проверките на дадено запитване чрез услугата ECR_Result: Препоръчва 

се честотата на проверките да бъде съобразена с приоритета и очакваното време за обработката 

на запитването. 

Услуга ECR_List 

 Услугата ECR_List е особено подходяща в случаите когато системата-клиент е 

подала и чака изпълнението на голям брой (десетки, стотици, хиляди) запитвания с 

еднакъв приоритет. Така може да следи изпълнението им групово, вместо да ги 

проверява едно по едно с услугата ECR_Result. 

 За запитванията с най-висок приоритет услугата ECR_List обикновено не е добро 

решение – те по правило са малък брой и за тях има процеси които чакат 

„незабавното изпълнение“ на справката. Съответно тези процеси е по-удачно да 

проверяват директно запитването което чакат с услугата ECR_Result. 

3.4. ОГРАНИЧЕНИЯ 

При използване на услугите следва да се спазват описаните ограничения. Целите на тези 

ограничения са да запазят услугите използваеми при необичайно натоварване в резултат от 

технически проблеми или злонамерени действия, както и да защитят данните от злоупотреби. 

Посочените тук стойности и прагове са примерни. Те периодично ще бъдат адаптирани 

съобразно наблюдаваното натоварване на услугите. При първоначалното стартиране на 

услугите ограниченията ще бъдат настроени така, че да не възпрепятстват работата, докато се 
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натрупат достатъчно данни за тяхното прецизиране Възможно е някои от тях да отпаднат или 

да бъдат въведени нови. 

Системата-сървър ограничава броя на приетите запитвания от една институция-заявител 

с едно и също ниво на приоритет, които все още не са обработени. Ограничението не зависи 

от режима на изпълнение на справките – асинхронен или синхронен, т.е. за най-високия 

приоритет ограничението е общо.  

Предвижда се да се добавят ограничения за максимален брой заявки на дневна и на 

месечна база за конкретната отчетна единица. Конкретните стойности ще бъдат определени 

след наблюдение на работата на системата, като в началото няма да се прилагат лимити.  

Ще бъдат въведени ограничения на честотата на заявките (rate limits) при ползването на 

услугите, като конкретните параметри ще се уточнят допълнително. 

Системата-сървър ограничава броя на извикванията на услуга ECR_List с повтарящи се 

параметри за определен интервал от време, например до 1 извикване за 10 минути. 

Системата-сървър ограничава броя на еднаквите запитвания и запитванията от един IP 

адрес за определен интервал от време (50 заявки за минута). Системата ще наложи 

ограничение за минимален интервал при изпращането на повторна заявка от даден IP адрес, 

при положение че предишната заявка със същото условие не е получила отговор.  

Автоматизираните услуги няма да бъдат достъпни в интервала от 02:59 до 04:01 часа в 

дните, когато се извършва преминаване към лятно или зимно часово време, както и при 

необходимост - след предварително уведомление. 

4. СПРАВКА КРЕДИТНА ЗАДЛЪЖНЯЛОСТ ЗА ОТЧЕТНИ ЕДИНИЦИ 

Справката за кредитна задлъжнялост съдържа информация от подадените данни с форми 

от ИИС и историческа информация за инструментите от ИС на ЦКР. 

Измененията в Справка за кредитна задлъжнялост за ОЕ от ИИС спрямо проект на 

нова, детайлизирана на ниво кредит справка „ЦКР-Удостоверение за кредитна 

задлъжнялост“ – (Приложение № 8) от „Указанията за подаване и получаване на информация 

от информационната система на Централния кредитен регистър на БНБ“ по инициатива на 

АББ от 2021 г. са както следва: 

Запазва се информацията в Справката за кредитна задлъжнялост за ОЕ представена в 

2 секции – Кредити от банки и Кредити от финансови институции, като двете секции 

съдържат еднакви раздели и се преименуват съответно на Данни от банки и Данни от 

небанкови институции.  
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A. Раздел I „ИНФОРМАЦИЯ ЗА ТЕКУЩО СЪСТОЯНИЕ ПО АКТИВНИТЕ 

ИНСТРУМЕНТИ“ – справката съдържа информация за текущото състояние на активните 

инструменти, по които лицето е кредитополучател, подадена от отчетните единици с последна 

входна форма ANACREDIT_DAILY или ANACREDIT_ MONTHLY, като:  

 Наименованието на раздела Информация за  текущо състояние по активните 

кредити се заменя с Информация за текущо състояние по активните инструменти.  

  Вид на кредита от номенклатура Вид на кредита се заменя с Вид инструмент 

и Цел от номенклатури Type of instrument и Purpose; 

 Разрешена сума се заменя с Размер на ангажиментите; 

 Дата на разрешаване се заменя с Начална дата; 

 Дата на издължаване се заменя с Договорноустановен окончателен падеж; 

 Усвоена сума се заменя с Усвоен размер на кредита; 

 Период на просрочие се заменя с Брой дни просрочие; 

 Остатък редовна главница се заменя с Непогасена номинална стойност; 

 Остатък просрочена главница се заменя с Размер на просроченото задължение 

по инструмента: главница; 

 Балансова експозиция се заменя с Брутна балансова стойност; 

 Обща задбалансова експозиция отпада; 

 Необслужвани вземания (задбалансово) се заменя с Натрупани отписвания; 

 Условни ангажименти (задбалансово) се заменя с Неизползваеми задбалансови 

експозиции; 

 Неусвоен размер (задбалансово) се заменя със Задбалансова стойност; 

 Добавя се нова колона Специфики от номенклатура Rеport flag instruments; 

 Добавя се нов подраздел Информация за мултипродуктови лимити, включващ 

колоните Към дата, Начална дата, Общ размер на кредитния лимит и Неразпределен 

кредитен лимит (изчислява се като от общия Размер на кредитния лимит се изважда Размер 

на ангажиментите и Неизползваеми задбалансови експозиции на всички инструменти, 

включени в мултипродуктовия лимит ). 
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B. Раздел II „ИНФОРМАЦИЯ ЗА ПРОСРОЧИЯ ПО АКТИВНИТЕ И ПО 

ПОГАСЕНИТЕ ИНСТРУМЕНТИ“ – справката съдържа данни за просрочените вземания по 

активните и по погасени инструменти, по които лицето е кредитополучател. Информацията за 

просрочията се формира въз основата на месечната информация по инструментите от ИИС и 

мигрираните данни за кредитните договори от ИС на ЦКР за последните 60 отчетни периода 

(5 години). Представя се отделно за всеки активен и за всеки погасен инструмент, обобщена 

по календарна година. 

В раздела се визуализират данни само за инструменти, за които е допуснато просрочие 

над 30 дни в някой от месеците на една календарна година (период от месец януари до месец 

декември), като историческите данни ще могат да бъдат проследени за последните 5 години, 

т.е., ако един инструмент винаги е бил в категория на просрочието от 0 до 30 дни, данни за 

него няма да се визуализират в раздела. Информацията ще включва по един ред за всеки 

инструмент с просрочия през дадена година. 

 Наименованието на раздела Информация за просрочия по активните и по 

погасените кредити се заменя с История  на просрочията по активни и неактивни  

инструменти. 

Месечната информация по инструментите от ИИС се визуализира в подраздел в 

колоните както следва: 

 Вид на кредита от номенклатура Вид на кредита се заменя с Вид инструмент и Цел 

от номенклатури Type of instrument и Purpose; 

 Разрешена сума се заменя с Размер на ангажиментите; 

 Дата на разрешаване се заменя с Начална дата; 

 Първа балансова просрочена сума (главница, лихва и съд. вземания) се заменя с 

Първи размер на просрочено задължение по инструмента; 

 Последна балансова просрочена сума (главница, лихва и съд.вземания) се заменя с 

Последен размер на просрочено задължение по инструмента; 

 Максимална балансова просрочена сума (главница, лихва и съд. вземания) се 

заменя с Максимален размер на просрочено задължение по инструмента; 

 Първа задбалансова просрочена сума (главница, лихва и съд. вземания) се заменя с 

Първа сума на натрупани отписвания; 

 Последна задбалансова просрочена сума (главница, лихва и съд. вземания) се заменя 

с Последна сума на натрупани отписвания; 
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 Максимална задбалансова просрочена сума (главница, лихва и съд. вземания) се 

заменя с Максимална сума на натрупани отписвания; 

 Дата на корекция се заменя с Дата на последна промяна. 

 

Месечната информация с мигрираните данни от ИС на ЦКР се визуализират в подраздел 

До дата с настоящият формат и структура. 

C. Отпада необходимостта от раздел III „НОВОРАЗРЕШЕНИ КРЕДИТИ СЛЕД 

ПОСЛЕДНИЯ ОТЧЕТЕН ПЕРИОД“, тъй като информацията за новите инструменти ще 

визуализира в раздел I. „ИНФОРМАЦИЯ ЗА ТЕКУЩО СЪСТОЯНИЕ ПО АКТИВНИТЕ 

ИНСТРУМЕНТИ“. 

D. Раздел IV. „ИНФОРМАЦИЯ ЗА ЛИЦЕТО КАТО СЪДЛЪЖНИК И/ИЛИ 

ПОРЪЧИТЕЛ ПО КРЕДИТИ “. Справката включва данни за лицето като съдлъжник и/или 

поръчител по кредити съгласно актуалните данни в ИИС.  

 Наименованието на раздела Информация за лицето като съдлъжник и/или 

поръчител по кредите се заменя с Информация за лицето като съдлъжник и/или 

поръчител по инструменти 

 Роля се заменя с Роля на контрагента; 

 Брой кредити се заменя с Брой инструменти; 

 Разрешена сума се заменя с Размер на ангажиментите; 

 Балансова експозиция се заменя с Брутна балансова стойност; 

 Обща задбалансова експозиция отпада; 

 Добавя се нова колона Задбалансова стойност; 

 Добавя се нова колона Неизползваеми задбалансови експозиции; 

 Добавя се нова колана Натрупани отписвания; 

В раздел IV. „ИНФОРМАЦИЯ ЗА БРОЙ ИЗВЪРШЕНИ ПРОВЕРКИ ЗА 

ЛИЦЕТО“ – Справката представя информация за извършените проверки ОЕ с 

основание „Проверка във връзка с постъпило искане за нов кредит“ във връзка с 

постъпили искания за нови кредити от лицето през последните 30 дни, съдържаща по 

един ред за всяка кредитна институция, проверявала лицето. Основанието ще се 

попълва задължително от потребителите, които извършват проверки за кредитна 

задлъжнялост и ще е приложимо за автоматизираните пакетни обработки (API- 

application programming interface) и интерактивни справки. 
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                                        Справка за кредитна задлъжнялост 

  

       

        

Тип национален идентификатор:       

Идентификатор на лицето:       

Име на лицето:        

Всички данни в справката са подадени към БНБ с искания идентификатор на лицето. Лицето е подадено в системата и с друг/и идентификатор/и. 
 

        
Тази справка е издадена на …...       
 

        

В справката е включена информация, подадена от всички отчетни единици.    

За лицето са извършени проверки в Х банки и в Y финансови институции с основание „Проверка във връзка с постъпило искане за нов кредит". 

Лицето е длъжник по N активни инструменти в P банки и M активни инструменти в F финансови институции.   

Лицето е съдлъжник по 3 активни инструменти.      

Лицето е поръчител по 1 активни инструменти.      
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Данни от банки

I.  Информация за текущо състояние по активните инструменти

 

Към дата    Вид инструмент Цел
 Размер на 

ангажиментите 
  Начална дата 

 Договорноустановен 

окончателен падеж

 Усвоен размер на 

кредита
Месечна вноска Брой дни просрочие   

 Непогасена номинална 

стойност

 Размер на 

просроченото 

задължение по 

инструмента: главница

 Брутна балансова 

стойност
Натрупани 

отписвания

  

Неизползваем

и задбалансови 

експозиции

Задбалансова 

стойност

Специфики

05.01.2026 Финансов лизинг Други цели 37,000.00 15.04.2021 15.04.2026 37,000.00 679.74 45 18,164.44 620.71 19,238.56 0.00 - 0.00

Кредит за 

проектно 

финансиране,

Кредит по 

правителствен

а програма

05.01.2026

Дълг по кредитна 

карта извън 

гратисен период

Други цели 20,000.00 13.03.2023 31.03.2026 5,985.96 - 0 5,985.96 0.00 6,631.04 0.00 14014.04

31.12.2025  Овърдрафт
Финансиране на 

зелени проекти
3,000,000.00 19.01.2024 15.12.2028 2,000,000.00 - 0 2,000,000.00 0.00 2,002,333.33 0.00 - 1000000

31.12.2025  Овърдрафт
Финансиране на 

зелени проекти
3,000,000.00 19.01.2024 15.12.2028 2,000,000.00 - 0 2,000,000.00 0.00 2,002,333.33 0.00 - 1000000

В 

мултипродукт

ов  инструмент

31.12.2025 Банкова гаранция
Финансиране на 

зелени проекти
19.01.2024 19.04.2026 - 0 0.00 - 4,000,000.00 -

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

   Общо по 

активни 

кредити:     

6,057,000.00 4,042,985.96 679.74 4,024,150.40 620.71 4,030,536.26 0.00 4,000,000.00
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Iа. Информация за мултипродуктови лимити

Към дата       Начална дата 
  Общ размер на  

кредитния лимит

Неразпределен 

кредитен лимит

31.12.2025 19.01.2024 10,000,000.00 7,000,000.00

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

   Общо:     10,000,000.00 7,000,000.00

II. История на просрочията по активни и неактивни инструменти

Година      Вид инструмент Цел
 Размер на 

ангажиментите 
  Начална дата 

Календар на 

просрочията според 

периодите на 

просрочие          

Първи размер на 

просрочено 

задължение по 

инструмента

Последен размер на 

просрочено 

задължение по 

инструмента 

Максимален размер 

на просрочено 

задължение по 

инструмента    

Първа сума на 

натрупани отписвания   

Последна сума на 

натрупани отписвания   

Максимална сума на  

натрупани отписвания   

Дата нa 

последна 

промяна

По активни инструменти

2025 Финансов лизинг Други цели 37,000.00 15.04.2021  -----------В

По неактивни инструменти

2025 Овърдрафт             Други цели 10,000.00 29.09.2009  -----------F

До дата: 30.11.2025

Година Вид на кредит Разрешена сума
Дата на 

разрешаване

Календар на 

просрочията според 

периодите на 

просрочие

Първа балансова 

просрочена сума 

(главница, лихва и съд. 

вземания)

Последна балансова 

просрочена сума 

(главница, лихва и съд. 

вземания)

Максимална балансова 

просрочена сума 

(главница, лихва и съд. 

вземания)

Първа задбалансова 

просрочена сума 

(главница, лихва и съд. 

вземания)

Последна задбалансова 

просрочена сума 

(главница, лихва и съд. 

вземания)

Максимална зад 

балансова просрочена 

сума (главница, лихва и 

съд. вземания)

Дата на корекция

2025 Овърдрафт 10000,00 29.09.2009 EEEFFFFFFFF-

2024 Овърдрафт 10000,00 29.09.2009  ====BCDDDEEE

2024
Потребителски 

кредит
3 000,00 17.08.2019  ======ВВВВВ=

2024
Потребителски 

кредит
5 000,00 17.08.2018 FFFFFВВВВС==

2023
Потребителски 

кредит
5 000,00 17.08.2018  =BCDDDEEEEEE

2022
Потребителски 

кредит
4 000,00 17.08.2017 BCDDDEEEE===
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III. Информация за лицето като съдлъжник и/или поръчител по инструменти

Дата на 

последен 

отчет

Роля  на 

контрагента           

Период на 

просрочие 
 Брой 

инструменти

 Размер на 

ангажиментите 

Брутна балансова 

стойност
Натрупани отписвания

 Неизползваеми 

задбалансови 

експозиции

Задбалансова стойност

31.12.2025 Съдлъжник       от 0 до 30 дни 2 2800000.00 3004140.00 0.00 0.00 0.00

05.01.2026 Съдлъжник       от 0 до 30 дни 1 11000.00 12101.00 0.00 0.00 0.00

31.12.2025 Поръчител       от 0 до 30 дни 1 3000.00 3097.00 0.00 0.00 0.00

IV. Информация за брой извършени проверки за лицето

Дата на първа 

проверка

Дата на последна 

проверка
Брой проверки

16.01.2026 16.01.2026 1

16.01.2026 16.01.2026 1

28.12.2025 28.12.2025 1

21.12.2025 28.12.2025 2

Данни от небанкови институции

……..

Справката е генерирана на …….от….

Съгласно  …..

Справката съдържа информация за 5-годишен исторически период. 

Справката се основава на информация за извършените проверки във връзка с постъпили искания за нови кредити през последните 30 дни, съдържаща по един ред за всяка кредитна 

институция, проверявала лицето.

 

 

 



 

 

5. НОМЕНКЛАТУРИ ЗА СПРАВКАТА ЗА КРЕДИТНА ЗАДЛЪЖНЯЛОСТ 

 

5.1. ТИП НАЦИОНАЛЕН ИДЕНТИФИКАТОР НА ЛИЦЕТО 

Code to report NAME_BG

BG_EGN_PP
Единен граждански 

номер

BG_UIC_CD

Единен (Персонален) 

идентификационен код 

(ЕИК)

BG_BULSTAT_CD

Kод по БУЛСТАТ  

 

5.2. ОСНОВАНИЯ ЗА ИЗВЪРШВАНЕ НА СПРАВКИ ЗА КРЕДИТНА 

ЗАДЛЪЖНЯЛОСТ 

Code to report NAME_BG

1001 Обслужване и мониторинг на кредит

1002 Преструктуриране на кредит

1003 Преоформяне/предоговаряне на кредит

1004 Искане за рефинансиране на кредит

1005 Текуща кредитна кампания

1006 Прехвърляне на вземане по кредит

1007 Изкупуване на вземане

1008 Съдебно дело, както и в случай на принудително изпълнение

1009 Постъпила жалба от клиент

1010 Проверка по искане на клиент

1011 Съмнение за измама или изпиране на пари

1012 Проверка във връзка с оперативни връзки и контроли

1013 Проверка във връзка с постъпило искане за нов кредит

1014

Оценка на кредитна задлъжнялост на нови клиенти -

юридически лица  
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5.3. ВИД НА ИНСТРУМЕНТ - номенклатура от входните форми за подаване на 

информация в ИИС 

Code to report NAME_BG

20 Овърдрафт

7113 Други търговски вземания

80 Финансов лизинг

81 Оперативен лизинг

1001
Револвиращи кредити, различни от 

овърдрафти и дълг по кредитна карта

1002
Кредитни линии, различни от 

револвиращи кредити

8000 Мултипродуктов инструмент

1003 Обратни репо споразумения

1004 Други кредити

1117
Кредит, свързан с платежни услуги 

по чл.21 ЗПУПС

51 Дълг по кредитна карта

5111
Дълг по кредитна карта в безлихвен 

гратисен период

5112
Дълг по кредитна карта извън 

гратисен период

9201 Банкова гаранция

9202 Акредитив

9203

Други поети ангажименти (Условни 

дериватни ангажименти / Неусвоени 

кредитни улеснения / Джиро по 

полици).

2001
Сделки от финансови институции с 

дейност по чл. 2, ал. 2, т. 7 от ЗКИ  
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5.4. ЦЕЛ - номенклатура от входните форми за подаване на информация в ИИС 

Code to report NAME_BG

1 Потребителски кредит

4 Маржин заемни инструменти

5 Финансиране на дълг

6 Внос

7 Износ

8 Инвестиции в строителството

81 Финансиране на строителство на жилищни сгради

82 Финансиране на строителство на нежилищни сгради

83 Финансиране на изграждане на инфраструктура

84 Финансиране на корабостроене

85 Финансиране на самолетостроене

86 Финансиране на зелени проекти

87 Финансиране на строежа на промишлени съоръжения

9 Улеснение за оборотен капитал

101

Покупка на дълготрайни материални активи, различни от недвижими 

имоти

102 Покупка на софтуер, системи за управление и други

11 Покупка на жилищен имот

111 Покупка на жилищен имот за собствено ползване - основно жилище

112
Покупка на жилищен имот за собствено ползване - друго жилище 

(вкл. ваканционен имот)

113 Ремонт на жилищен имот

114 Жилищни имоти, предназначени за отдаване под наем

115 Покупка на социално жилище

12 Покупка на недвижим имот,  различен от жилищен

121

Покупка на недвижим имот, различен от жилищен - за собствено 

ползване

122

Покупка на недвижим имот, различен от жилищен, с цел отдаване 

под наем или продажба (имот източник на доходи)

123 Ремонт или реконструкция на недвижим имот,  различен от жилищен

13 Покупка на земя и гори

131 Покупка на УПИ

132 Покупка на земеделска земя или гори

14 Други цели  
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5.5. СПЕЦИФИКИ 

Code to report NAME_BG

Q1 Цесия

Q2 Кредит по правителствена програма

Q3 Синдикиран. Инстумента е по синдикиран кредит.

Q4

Дължим към трети лица инструмент – инструмент, който 

отчетната единица обслужва и администрира от името на 

трети лица, без да носи крайния кредитен риск.

Q5 Кредит за проектно финансиране

Q6 Неоторизиран овърдрафт

Q7 Възстановен кредит

Q8

Мултипродуктов инструмент: инструментът е част от 

мултипродуктов инструмент.

Q9

Преструктуриран кредит: с инструмента е рефинансиран 

необслужван кредит на същата отчетна единица.  
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5.6. ВИД НА КРЕДИТ - номенклатура от Указания за получаване и подаване на 

информация от ИС на ЦКР 

Code to report NAME_BG

102

Сконтиране на менителница/запис 

на заповед и чек чрез джиро

103

Придобито вземане чрез цесия, 

встъпване в дълг и поемане на 

дълг

104 Синдикиран кредит

106 Поръчителство

107 Банкова гаранция

108 Акредитив

109

Други кредити, невключени в 

останалите позиции

110 Овърдрафт

111

Кредитна линия/Кредит за 

оборотни средства

112

Дължими към трети лица 

кредити, които отчетните 

единици обслужват и 

администрират

113 Кредитна карта

114 Финансов лизинг

115 Оперативен лизинг

117

Кредит, свързан с платежни 

услуги по чл.21 ЗПУПС

118

Придобиване на вземания по 

кредити

119 Гаранционни сделки

120 Други задбалансови ангажименти

121 Потребителски кредит

122

Кредит за жилище, предоставен 

на физическо лице

123 Кредити за проектно финансиране

124

Кредити по обратни репо 

споразумения

125 Инвестиционен кредит

126

Възстановен кредит в резултат 

на съдебно решение по реда на 

чл. 59 от ЗБН

127

Прехвърлен кредит чрез цесия 

128 Кредит по правителствена 

Програма, поради COVID-19  
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5.7. КАЛЕНДАР НА ПРОСРОЧИЯТА 

Code to report NAME_BG

 =   просрочие от 0 до 30 дни

В просрочие от 31 до 60 дни

С просрочие от 61 до 90 дни

D просрочие от 91 до 180 дни

E просрочие от 181 до 360 дни

F просрочие над 360 дни  

 

5.8. ПЕРИОД НА ПРОСРОЧИЕ НА ДЪЛГА - номенклатура от Указания за 

получаване и подаване на информация от ИС на ЦКР 

Code to report NAME_BG

70 просрочие от 0 до 30 дни

71 просрочие от 31 до 60 дни

72 просрочие от 61 до 90 дни

73 просрочие от 91 до 180 дни

74 просрочие от 181 до 360 дни

75 просрочие над 360 дни  

 

5.9. РОЛЯ НА КОНТРАГЕНТА 

Code to report NAME_BG

CB Съдлъжник

S Поръчител  

 

5.10. СТАТУС НА ЗАПИТВАНЕТО 

Code to report NAME_BG

INQUIRY_ACCEPTED Прието запитване

INQUIRY_CANCELLED Оттеглено запитване

REPORT_READY Изготвена справка  

 

5.11. ПРИОРИТЕТ НА ЗАПИТВАНЕ 

Code to report NAME_BG

1 Висок приоритет на изпълнение

2 Среден приоритет на изпълнение

3 Нисък приоритет на изпълнение  


